



加快建设现代化国际化美丽省会城市

石家庄着力补齐民生短板扎实推进民生工程

聚焦“小切口” 解决“大难题”

河北日报记者 任学光



近日,石家庄市民在位于翟营大街与和平路交口的新建立体停车场停放车辆。
河北日报记者 任学光摄



日前,市民在石家庄市裕兴街道办事处社区卫生服务中心就医。
河北日报记者 任学光摄

日前,石家庄市棉三社区82岁的居民王燕平走进社区综合服务站,办理她和老伴的高龄补贴。“自从家门口有了社区综合服务站,咱老百姓办事方便多了。”家门口政务服务的速度和温度让王燕平相当满意。据了解,目前石家庄市4781个村和社区均建立了高标准的综合服务站,基层政务服务提升带给群众的是满满的幸福感和获得感。

加快推进村(社区)综合服务站提升是石家庄市扎实推进民生工程的一个真实写照。今年以来,石家庄市从停车、养老、供热、老旧小区改造等“小切口”入手,强力推进各项民生工程,着力补齐民生短板,持续增进民生福祉。

2021年,省20项民生工程任务中涉及石家庄市的有19项,截至目前,棚户区改造工程、城中村改造工程、市政老旧管网改造工程、“空心村”治理工程、农村生活污水无害化处理工程、就业职业培训工程、养老服务提质增能工程、智慧平安社区建设工程等8项已完成任务,其他工程正在稳步推进中。

社区服务扩能提质——让群众办事方便、看病便利、养老有人帮

石家庄市不断推进民生工程走实走深,用“小切口”解决“大民生”,把群众的操心事、烦心事变成贴心事、暖心事,写下了民生工程的生动注脚。

棉三生活区位于省会中心区域,居民3147户12313人,其中70岁以上老人2132人。今年以来,长安区广安街道办事处按照“位置便捷化、服务人性化、项目综合化、效率最大化”的工作要求,着力提升社区综合服务站的服务水平和办事能力。目前,695平方米的一站式服务大厅,可办理民政、社保、金融等政务服务事项37项。

“家门口就能办理高龄补贴这事儿看似小事,但是对我们上岁数的人来说,可是解决了大难题。”原来办理高龄补贴,王燕平要到别处跑上好几趟,如今下个楼就办完了。在棉三社区综合服务站,对于困难群众,社区综合服务站还实施上门服务。

“目前,全市4781个村和社区已全部建立综合服务站,实现了全覆盖,基层政

务服务效能进一步提升。”石家庄市行政审批局四级调研员任智军表示,下一步,将持续开展村(社区)综合服务站建设达标活动,直至全部符合省级标准。

如今,在石家庄的各个社区,群众不但办事方便了,看病也更加便利。“社区卫生服务中心的科室很齐全,设备也很先进。”近日,在裕兴街道办事处社区卫生服务中心,华兴小区居民王淑俊说。

“社区卫生服务中心还可以开展常规性生化检验等项目,满足附近居民家门口就医需求。”裕兴街道办事处社区卫生服务中心负责人张玲雁说,中心组建了14支家庭医生团队,承担辖区东王、南王、华兴、朗菲园、裕翔园等9个居委会10571户家庭的基本公共卫生和基本医疗服务。

今年以来,石家庄市通过开展机构标准化建设、强化基层人员培训、推动优质医疗资源下沉基层等重点工作,不断提升基层医疗卫生服务能力,让居民在家门口就能享受到优质的医疗服务。目前,社区卫生室和社区卫生服务站100%达到标准化、规范化要求。

为推进养老服务提质增能,缓解群众对养老服务的需求,今年石家庄市还承诺新增养老机构养老床位2400张,现已完成3374张床位,占比140%;计划新建社区日间照料服务站(点)224个,现已完成235个,占比105%。

关键工程抓到底——为了供暖达标、停车有位、幼儿入园不再难

民有所呼,我有所应,群众的呼声和诉求是民生工程的出发点、着力点。今年以来,针对群众呼声较高的供热不达标、幼儿入园难等问题,石家庄市以群众诉求为工作方向,不断提升民生福祉。

“目前,全市4781个村和社区已全部建立综合服务站,实现了全覆盖,基层政

务服务效能进一步提升。”石家庄市行政审批局四级调研员任智军表示,下一步,将持续开展村(社区)综合服务站建设达标活动,直至全部符合省级标准。

“年初,我们已经对全市运行15年以上,存在跑冒滴漏、影响供热安全的老旧管网进行了全面排查,根据排查结果计划对95个小区的供热老旧管网进行改造。”石家庄市供热事务中心总工程师王宏伟说,目前已完成管网改造173公里,市供热事务中心仍在督促、组织企业抢抓正式供暖前的有限时间,最大限度把问题和隐患解决在非采暖期,为群众多增添一份温暖的保障。

针对公办幼儿园学位紧张、民办幼儿园收费高等问题,石家庄市通过“政府买服务、园所得扶持、幼儿享补助”的举措,新办普惠性民办幼儿园30所(比省定10所任务多20所),持续加大对普惠性幼儿园的财政支持力度,每个家庭每月少负担250元—300元的保教费,切实减轻了群众负担。

停车难,是困扰省会市民的又一难题。今年,省下达石家庄市3.66万个公共停车位建设任务。石家庄市住建局通过简化流程、调动社会资本积极性等举措,围绕重点区域谋划建设公共停车场,目前全市已建成公共停车场184个36382个公共停车位,占任务的99.4%。

提高居住品质——老旧小区、棚户区、城中村改造再升级

“你能够想象,一栋30层高的房子只需15—20个建筑工人,造房子就像组装汽车、搭积木一样吗?位于正定县的河北新大地机电制造有限公司可以提供解决方案。该公司为国家第二批专精特新“小巨人”企业,专注于预制混凝土智能装备细分领域,成功实施了700余个工程项目。

目前已获得有效专利45项,其中发明专利6项。预制混凝土构件生产线数量占国内总销量的50%以上,相关主导产

品国内市场占有率第一。位于晋州市的石家庄辰泰滤纸有限公司,是国家第二批专精特新“小巨人”企业。这家公司专业研究空气过滤技术和新材料过滤技术的开发与应用,其生产的经树脂浸渍加强处理的过滤用特种纸,拥有3项核心技术,广泛应用于各种类型的滤清器生产,国内市场占有率达到30%。

下一步,石家庄市将进一步强化“专精特新”中小企业培育工作,积极鼓励“专精特新”中小企业发展,让更多的中小企业敢于创新、乐于创新、善于创新,形成大中小企业融通发展、携手共赢的良好局面,共同为石家庄经济高质量发展作贡献。

“在实施老旧小区改造前,街道、社区充分听取居民意愿,切实将居民‘最关心、最直接、最现实’的诉求纳入改造内容。”青三社区居委会党委书记吕科芳说,水勘院小区6、7号楼改造已经接近尾声,工程主要包括楼顶防水、外墙粉刷,更换给排水管道、雨水管道、污水管道和消防管道,新增智能道闸和门禁系统等。

按照《2021年城镇老旧小区改造工作实施方案》,石家庄市今年将建成不少于10个示范小区,改造内容主要分为基础类、完善类、提升类三部分。基础类为满足居民居住安全需要和基本生活需求的内容;完善类为满足居民生活便利需要和改善生活需求的内容;提升类为丰富社区服务供给、提升居民生活品质需求的内容。通过改造,使老旧小区实现“住用安全、设施完善、功能齐备、出行方便、环境整治”的目标。

“全市645个老旧小区改造项目已全部进场施工,涉及11万户、2672栋楼,建筑面积884万平方米。目前,31个老旧小区改造项目已提前完工,剩余改造项目正在全力推进。”石家庄市住建局相关负责人表示,他们将进一步加大督导协调力度,强化社会监督,切实将好事办好、实事办实,全力打造群众满意的民生工程、放心工程。

与此同时,棚户区改造和城中村改造也在稳步推进。目前,全市已开工棚改项目安置房5989套,完成年度任务(新开工5987套)的100.03%。城中村改造年度任务为23个,已启动49个,占比213%。西庄屯、十里尹村、西简良等8个城中村作为高品质试点项目开始推进,试点改造工作将按照“二环以内做减法,还空间于城市,还绿地于人民,还公共配套服务于社会;二环以外做乘法,实施拥河发展战略,拉开城市框架”的理念,采取强有力举措,补齐城市短板,着力提升城市品质形象,提高居民的居住环境和居住品质。

石家庄高新区和鹿泉区人才公寓有奖征名

此次征名活动面向全社会,各级机关、企事业单位及社会组织工作人员和广大市民均可投稿。征集名称应集国际感、现代感、人文价值为一体,健康向上、开阔大气、简洁精练,符合石家庄市加快建设现代化国际化美丽省会城市的美好愿景,能够体现石家庄市引才育才的良好氛围与重才用才的城市特质。经初审、网络投票、评议后,评选结果将在“石家庄发布”和“人才石家庄”等公众号进行公示,接受社会与媒体监督。作为生物医药和电子信息产业人才聚集区,石家庄高新区、鹿泉区人才公寓项目征名将形成“一东一西”相互呼应整体格局。

石家庄高新区、鹿泉区人才公寓两个项目同步、成组征名,每个项目名字不超过5个字。对名称的由来、寓意等要作简要说明。每位来稿最多提供5组方案。征集活动截至10月10日。

初审通过的30个投稿作品将在“石家庄发布”公众号面向社会进行网络投票,从中选出10个优秀作品。经石家庄高新区、鹿泉区人才公寓征名工作办公室和石家庄市委人才工作领导小组办公室最终审议后,评出一、二、三等奖。一等奖作品将确定为人才公寓的名称,获奖者分别可获得500元至2000元奖金。

参加人员请将投稿作品发送至活动邮箱 glrcgyzm@163.com,邮件标题请注明“高新区、鹿泉区人才公寓名称征集”。

河北日报(记者任学光)为大力营造浓厚的节日氛围,为加快建设现代化国际化美丽省会城市,当好新时代全面建设经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁凝聚强大的精神力量,石家庄市委宣传部决定于9月15日至10月15日期间,在全市组织开展“五星红旗飘起来”主题活动。

今年的“五星红旗飘起来”活动,共有九大主题活动。

打造国旗示范街道。在市内主城区裕华路、槐安路、建设大街、体育大街等主干道沿线路灯安装灯杆道旗,打造市区国旗示范街道,在全城营造浓郁的国庆氛围。市内四区及高新区自行选择辖区内3条主要街道,打造国旗示范街道。

打造国旗公园、国旗广场。在人民广场、裕西公园、长安公园等市区主要公园广场广泛悬挂国旗,精心设置景观小品,播放爱国歌曲,营造喜庆祥和的节日氛围。

打造国旗社区。打造10个最美国旗社区,每个社区赠送200至1000面国旗,让社区洋溢“中国红”。同时,在国旗社区向居民群众发放手持五星红旗,通过文艺演出、小型展览等喜闻乐见的形式吸引群众参与,营造群众欢欢喜喜迎国庆的浓厚氛围。

打造国旗学校。组织全市中小学校在国庆节前举行一次升旗仪式。在全市重点推出一批国旗学校、班级,在校园、教室悬挂国旗。举办巨幅国旗展示传递活动,教育引导广大中小学生学习爱国之志,践行社会主义核心价值观。

打造国旗地铁、国旗公交。在地铁1号线打造国旗地铁专列。在新百广场、北国商城、博物院等10个客流较多的地铁站,悬挂国旗,打造国旗地铁车站。在1路、2路、10路等主干道公交车厢悬挂国旗,在车内摆放国旗等,打造国旗公交车和国旗公交线路,让流动的“中国红”成为喜迎国庆的一道亮丽风景线。

打造国旗企业。倡导和组织企业共同参与“五星红旗飘起来”活动,在国庆期间举行升旗仪式,唱国歌,点燃企业干部职工的爱党爱国热情。

举办爱国主义教育基地升旗仪式。国庆前夕,组织西柏坡纪念馆、石家庄解放纪念馆、藁城梅花惨案纪念馆等爱国主义教育基地悬挂国旗,举行升旗仪式,同时邀请讲解员讲述相关故事,进一步扩大爱国主义教育基地的知名度,激发广大党员干部群众的爱国热情。

户外大屏展播活动主题画面。组织市区重点商业楼宇和主要路口的户外大屏,播放国旗画面等内容,烘托浓厚国庆氛围。

举办群众性宣传展示活动。举办短视频展播,以“我和我的祖国——站在国旗下向祖国表白”为主题,广泛动员市民群众自发录制在国旗下演唱爱国歌曲、诵读经典篇目等短视频,经审核后在石家庄新闻网、燕赵晚报官方微博等网络平台进行展播。开展“国旗合影、向国旗敬礼”活动,通过向全社会征集展示照片等,吸引广大市民积极参与到活动中来,充分展示全市人民的爱国情怀。在全市中小学生学习“我和我的祖国”手抄报大赛,进一步培育中小学生学习爱国热情、厚植爱国情怀。

石家庄高新区和鹿泉区人才公寓有奖征名

河北日报(记者王峻峰)在石家庄市委组织部、市人社局、市住建局指导下,由石家庄高新区党工委、管委会和鹿泉区委、区政府主办的石家庄高新区、鹿泉区人才公寓有奖征名活动日前正式启动。活动面向全社会征集两个人才公寓的名称,并将评出一、二、三等奖,一等奖作品将确定为人才公寓的名称。

人才是第一资源,石家庄市持续优化人才发展环境,全力打造人才友好型城市。其中,投资16亿元的石家庄高新区、鹿泉区人才公寓正在加紧建设。

此次征名活动面向全社会,各级机关、企事业单位及社会组织工作人员和广大市民均可投稿。征集名称应集国际感、现代感、人文价值为一体,健康向上、开阔大气、简洁精练,符合石家庄市加快建设现代化国际化美丽省会城市的美好愿景,能够体现石家庄市引才育才的良好氛围与重才用才的城市特质。经初审、网络投票、评议后,评选结果将在“石家庄发布”和“人才石家庄”等公众号进行公示,接受社会与媒体监督。作为生物医药和电子信息产业人才聚集区,石家庄高新区、鹿泉区人才公寓项目征名将形成“一东一西”相互呼应整体格局。

石家庄高新区、鹿泉区人才公寓两个项目同步、成组征名,每个项目名字不超过5个字。对名称的由来、寓意等要作简要说明。每位来稿最多提供5组方案。征集活动截至10月10日。

初审通过的30个投稿作品将在“石家庄发布”公众号面向社会进行网络投票,从中选出10个优秀作品。经石家庄高新区、鹿泉区人才公寓征名工作办公室和石家庄市委人才工作领导小组办公室最终审议后,评出一、二、三等奖。一等奖作品将确定为人才公寓的名称,获奖者分别可获得500元至2000元奖金。

参加人员请将投稿作品发送至活动邮箱 glrcgyzm@163.com,邮件标题请注明“高新区、鹿泉区人才公寓名称征集”。

石家庄四药和河北先河环保科技入选国家“两业融合”发展试点单位

河北日报(记者董昌 通讯员范玉蕾、史建会)日前,国家发改委确定全国20个区域、40个企业作为第二批先进制造业和现代服务业融合发展试点单位。石家庄重点工业企业石家庄四药有限公司、河北先河环保科技股份有限公司入选。

2019年,国家发改委等15部门联合印发《关于推动先进制造业和现代服务业深度融合发展的实施意见》,明确提出到2025年,形成一批创新活跃、效益显著、质量卓越、带动效应突出的先进制造业和现代服务业深度融合企业、平台和示范区,企业生产性服务投入逐步提高,产业生态不断完善,两业融合成为推动制造业高质量发展的支撑。今年,遴选出第二批试点企业和区域。

石家庄上榜全国专精特新“小巨人”30强城市

河北日报(记者董昌 通讯员范玉蕾)从石家庄市工信局获悉:近日,21世纪经济研究院结合各市GDP、高新技术企业数量、R&D(研究与试验发展)经费投入强度和专精特新“小巨人”数量及上市情况等指标进行了深入分析,公布了专精特新“小巨人”30强城市名单。其中,石家庄市位列第22位。

“专精特新”中小企业,具有专业化、精细化、特色化、新颖化的特点,其灵魂就是创新。鼓励发展“专精特新”中小企业,对补链强链、解决“卡脖子”难题等具有重要支撑作用。2016年以来,石家庄市积极开展“专精特新”培育工作,建立了“重点入库、推

荐省级、遴选示范、选拔小巨人”梯度培育工作体系。截至目前,全市省级“专精特新”中小企业368家,国家专精特新“小巨人”企业40家,国家重点专精特新“小巨人”企业10家。

你能想象,一栋30层高的房子只需15—20个建筑工人,造房子就像组装汽车、搭积木一样吗?位于正定县的河北新大地机电制造有限公司可以提供解决方案。该公司为国家第二批专精特新“小巨人”企业,专注于预制混凝土智能装备细分领域,成功实施了700余个工程项目。

目前已获得有效专利45项,其中发明专利6项。预制混凝土构件生产线数量占国内总销量的50%以上,相关主导产

品国内市场占有率第一。

位于晋州市的石家庄辰泰滤纸有限公司,是国家第二批专精特新“小巨人”企业。这家公司专业研究空气过滤技术和新材料过滤技术的开发与应用,其生产的经树脂浸渍加强处理的过滤用特种纸,拥有3项核心技术,广泛应用于各种类型的滤清器生产,国内市场占有率达到30%。

下一步,石家庄市将进一步强化“专精特新”中小企业培育工作,积极鼓励“专精特新”中小企业发展,让更多的中小企业敢于创新、乐于创新、善于创新,形成大中小企业融通发展、携手共赢的良好局面,共同为石家庄经济高质量发展作贡献。



近日,栾城区在古柏公园举办了河北梆子名家名段演唱会。文艺工作者用慷慨激昂的梆腔梆韵弘扬中华民族优秀传统文化,歌颂美好新时代。
河北日报记者 赵永辉摄